



亞太經貿消息

整理／黃翔

亞洲企業第四季景氣指數微升

據新加坡聯合早報 2018 年 12 月 20 日報導指出，湯森路透／歐洲工商管理學院（INSEAD）發佈的第四季亞洲企業景氣指數小升至 63，略高於上季近三年的低位 58；新加坡的分項指數是 62，比第三季的 63 略低。亞洲企業在第四季維持非常謹慎的樂觀情緒，觀望美中貿易爭端是否將有任何突破。該項指數代表企業對未來 6 個月的展望，指數高於 50 代表企業持正面看法。但第四季的資料仍處於 2015 年中以來低位，當時中國大陸股市大跌震撼全球市場。

目前，全球貿易戰為亞洲企業面臨的最大風險；中國大陸經濟成長放緩和美國升息也是風險因素。美國總統川普與中國大陸國家主席習近平在阿根廷舉行會談後，雙方同意停止相互加徵新關稅。美方同意自今（2019）年 1 月 1 日起對 2,000 億美元自中國大陸進口商品徵收的關稅維持在 10%，暫不會提高至 25%，中方願意根據境內市場和人民的需要擴大進口。

由於全球價值鏈的關係，中美這兩個全球最大經濟體之間的貿易爭端對亞洲各地的企業造成威脅。科技和電信行業最為悲觀，分項指數降至歷史新低 44。圍繞全球需求放緩的擔憂已經對這些企業的估值造成打壓。另我國企業展望最為負面，分項指數從第三季的 58 大降至 17，在地區中降幅最大。韓國及日本等其他成熟經濟體的企業也屬於悲觀者，菲律賓、泰國及馬來西亞等迅速發展的東南亞地區的企業則較為樂觀。

日本擴大引進外勞相關修正方案

據日本經濟新聞 2018 年 12 月 18 日報導，日本政府 12 月 17 日向自民黨法務部會提交有關擴大引進外勞之「出入國管理法」修正方案。預定自 2019 年 4 月起，5 年間引進最高限額約 34 萬之外勞。又，為避免外勞多集中在大城市，日本政府將利用地方交付金等方式協助地方政府建構多語言的環境因應措施，俾利企業和地方政府儘快進行相關準備工作。

日本「入管法」修正案將新設「特定技能 1 號・2 號」新資格，允許外國人在日本從事單純勞動。主要鎖定勞動力短缺嚴重的照護、餐飲及建築等 14 個行業為對象。針對外勞引進新制度，將擬定基本方針、各產業別運用方針、法務省令、及外國人支援總合對策等各項對策。

日本擴大引進外勞之上限人數訂為 34 萬人，如果經濟形勢發生變化，勞動力短缺現象解除，將會停止發放新在留資格，以避免對本國人之就業造成負面影響。並且對於引進外勞的公司，規定必須繼續維持雇用相同工作之在職員工。此外，也將加強輔



圖 / 歐新社

◀ 日本國會近日修正出入國管理法，確定自今年4月起擴大引進餐飲類等14項行業外國勞工。

導及管理，鼓勵外勞加入適當的社會保險制度，並規定醫療保險僅限於本人及一起在日本居住的扶養家屬才得以適用，以防止醫療資源的濫用。相關法案預訂於2019年1月召開之例行國會中提出。

對於新在留資格的外勞引進國家，原先預定為越南、中國大陸、菲律賓、印尼、泰國、緬甸、柬埔寨等7國，但目前準備增加尼泊爾和蒙古，預定於2019年3月之前與上述9個國家簽署協定。

韓國政府推動協助中小企業設立智慧工廠計畫

據韓國 Korea Herald 報 2018 年 12 月 14 日報導，韓國產業通商資源部及中小創投企業部近期舉行記者會表示，韓國製造業在全球市場遭遇新興對手激烈競爭，為提升韓國製造業競爭力，韓國政府計劃於 2022 年前設立 10 座智慧工業園區，協助製造業者設立 3 萬家智慧工廠，並透過企業、省級地方政府及學術界間緊密合作產生綜效。

上述計畫將投資 2 兆韓元 (17 億美元) 設立先進製造之基礎設施，並籌募 3,000 億韓元 (2.5 億美元) 規模基金，協助中小企業興建智慧工廠，參與該計畫之省級政府將提供中小企業客製化解決方案，並對與中小企業合作興建智慧工廠之大型企業提供鼓勵誘因。

韓國三星電子日前表示，該公司於 2015 年間成立智慧工廠專案團隊，展開協助中小企業採行智慧工廠解決方案計畫。該計畫為期 3 年，為響應韓國政府上述計畫，決定延長至 2022 年，並將設立智慧工廠支援中心，提供中小企業招募員工、研發及銷售等相關支援。此外，該公司於 2018 年 10 月間與韓國中小創投企業部達成協議，雙方將於 2022 年前籌募總計 1,000 億韓元 (8,500 萬美元) 基金，協助 2,500 家工廠設立智慧製造系統，預估將可創造 1 萬 5,000 個工作機會。

2019 年泰國經濟成長料將放緩

據經濟部貿易局全球商情 2018 年 12 月 17 日報導，泰國財政部長 Apisak Tantivorawong



表示，2019年泰國經濟受到美中貿易糾紛的拖累而開始放緩，但成長率仍有可能達4%。他表示，儘管泰國將從美中的貿易保護主義中獲益，但亦同時受對貨品出口衝擊的影響。Apisak表示，出口總量的增減仍取決於全球市場。

2018年泰國第3季GDP成長率與前年度相較降至3.3%，低於第2季的4.6%，及第1季的4.9%，為5年來的最高點。成長放緩主要歸因於不如預期樂觀的出口和旅遊業數據。2018年的前9個月，與前一年同期相較之經濟成長則達4.3%。在前景不明的全球經濟環境中，泰國政府通過一項福利智慧卡持卡人和老年人的福利計劃以刺激國內經濟，同時加大對大型基礎建設的國家投資，旨在減輕2019年的經濟衝擊。

Apisak認為，全球經濟已經達到頂峰，並且正在開始步向每10年的全球景氣循環的下行趨勢。雖然目前暫有90天的關稅休兵，但由於美國採行旨在降低中國大陸影響力的貿易保護主義，美中貿易緊張局勢應該不會很快結束。

Apisak表示，全球利率上調是泰國經濟的另一個威脅。鑑於泰國穩固的經濟基本面，泰國是傾向不會提高利率的國家之一，利率仍低於美國。Apisak部長補充「財政政策辦公室」預測泰國經濟將成長約4%以上，但恐不如預期的那樣樂觀，因為全球經濟正在對泰國經濟造成打擊。泰國必須轉而更多依賴國內經濟，投資者應在泰國投注更多資金。然而，投資者對大選後的可能的紛亂持謹慎態度，因此更傾向於暫緩投資。

中新國際智慧產業園在廣州動工

據經濟部貿易局全球商情2018年12月7日報導，新加坡與中國大陸共同投資之中新國際智慧產業園於12月6日在廣東省廣州市正式動工，這是中新廣州知識城上升為國家級雙邊項目後，新中雙方進一步推進科技創新、智慧城市建設等領域合作的又一產業園區。該項目總投資逾2億7,891萬新元，位於廣州知識城南新創區核心位置，預計將在2020年正式建成。

該項目由中新廣州知識城投資開發有限公司自主開發並獨立運營，致力打造以智慧科技產業為核心的全球化產業生態圈，將以發展物聯網、大數據、雲生態為首的新一代資訊產業。產業園首期將打造一個名為「Twin Crystal」的知識城智慧生態科技代表性專案，將聚集知識城未來城市展示體驗空間、西門子亞太地區首個綠色城市數位化中心、軟體轉移卓越中心（CEST）、一站式企業服務中心等機構與高端元素。另中新國際聯合研究院專案也將落戶園區，初期致力打造污染控制與環境修復研發、食品營養與安全、生物醫用材料、新能源、綠色建築與智慧城市、人工智慧這六大研發平台。

此外，新加坡教育部長王乙康表示，粵港澳大灣區是中國大陸非常重要的發展戰略，它將加強區域11個城市之間的聯繫，在經濟體內產生新的貿易和投資流動，並在城市解決方案、物流、先進製造業和消費者服務等領域開闢新商機。他建議，新加坡公司可以在這大展身手，在推動粵港澳大灣區的建設上提供便利和協助。知識城被提升為國家級雙邊合作項目，也將為新加坡企業探索廣州以外的大灣區城市合作提供良好的平台。